DIỄN VĂN KHAI GIẢNG NĂM HỌC 2017-2018
                                                           An Đức ngày 04  tháng 9 năm 2017                        

Kính thưa các quý vị đại biểu ;
Thưa các thầy giáo, cô giáo, các bậc PHHS cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Trong không khí của những ngày kỷ niệm 72 năm cách mạng tháng 8 và quốc khánh 2/9.

Hôm nay, cùng với toàn thể học sinh, sinh viên cả nước, thầy và trò trường THCS An Đức long trọng tổ chức lễ Khai giảng năm học 2017-2018. Trước hết cho phép tôi thay mặt ban lãnh đạo nhà trường, xin nhiệt liệt chào mừng các quý vị đại biểu. Xin được chào mừng các thầy giáo, cô giáo, cán bộ nhân viên cùng 255 em học sinh nhà trường đã có mặt đông đủ trong buổi lễ này, đặc biệt xin được chúc mừng và chào đón 62 em học sinh vừa hoàn thành xong chương trình tiểu học và chính thức là học sinh lớp 6 của trường THCS An Đức
 Kính thưa các quý vị đại biểu. Thưa các thầy giáo, cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Năm học 2016-2017, trường THCS An Đức. đã thực hiện tốt chỉ thị 05 CT/TW về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” đạt được nhiều kết quả tốt đẹp. Mặc dù còn gặp nhiều khó khăn, nhưng năm học vừa qua trường đã đạt được một số thành tựu đáng phấn khởi trong việc nâng cao chất lượng giáo dục. Chất lượng đại trà được giữ vững. Chất lượng mũi nhọn được cải thiện; kết quả thi HSG cấp huyện đạt 44 em, trong đó 01 giải nhì, 10 giải ba, 16 giải khuyến kích, 07 HSG, 10 học sinh có sản phẩm VDKTLM đạt cấp huyện.  1 học sinh lớp 9 được tham gia dự thi cấp tỉnh môn ngữ văn 

Chất lượng đội ngũ ngày một nâng cao. Có 02 thầy cô đạt giáo viên dạy giỏi cấp huyện. Trong đó đạt 01 giải nhất môn Công nghệ, 01 GVG môn Lịch sử. 02 thầy cô đạt giải tổ trưởng chuyên môn giỏi cấp huyện trong đó cơ 01 giải 3, 01 giải khuyến khích
Có 02 bài dự thi “Dạy học theo chủ đề tích hợp” đạt giải cấp huyện trong đó có 01 bài được tham gia dự thi cấp tỉnh;   01 sản phẩm KHKT đạt giải khuyến khích; 01 sản phẩm đồ dùng dạy học đạt giải khuyến khích; 01 sản phẩm thiết kế bài giảng E-Learning đạt giải khuyến khích cấp huyện; 05 sản phẩm dự thi “Vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết vấn đề thực tiễn” của học sinh đạt cấp huyện trong đó có 01 sản phẩm được dự thi Tỉnh.
 CSVC nhà trường được tăng cường, cảnh quan sư phạm được cải thiện, môi trường  xanh, sạch, thân thiện.

Xin nhiệt liệt chúc mừng những thành tích của các thầy cô giáo và các em học sinh trong năm học vừa qua đã đạt được.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh!
Chúng ta tự hào về những kết quả đã đạt được trong năm học vừa qua, đó là tiền đề quan trọng, là niềm cổ vũ động viên rất lớn để thầy và trò vững vàng, tự tin bước vào năm học mới.
Năm học 2017 - 2018, ngành giáo dục tiếp tục triển khai có hiệu quả những nhiệm vụ, giải pháp đổi mới toàn diện, căn bản; tập trung xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện; nâng cao chất lượng giáo dục và trình độ đào tạo; chú trọng giáo dục đạo đức, lối sống, ý thức chấp hành pháp luật cho học sinh.
Phát huy những thành tích đã đạt được trong năm học 2016-2017, khắc phục những khó khăn tồn tại, trường THCS An Đức quyết tâm thực hiện tốt các nhiệm vụ cơ bản trong năm học 2017-2018 sau đây:

1. Tiếp tục triển khai Chương trình hành động của Bộ GD&ĐT thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị lần thứ VIII Ban chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và Đào tạo; Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28/11/2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông. “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Mỗi thầy cô giáo không ngừng rèn luyện, phấn đấu nêu cao phẩm chất nhà giáo, tích cực tự học xứng đáng là tấm gương sáng để học sinh noi theo. Triển khai thực hiện các giải pháp đồng bộ, cải cách thủ tục hành chính nâng cao hiệu quả giáo dục, quan tâm giáo dục đạo đức, nhân cách, kỹ năng sống cho học sinh.
2. Tập trung nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục; đề cao tinh thần đổi mới và sáng tạo trong quản lý, tổ chức các hoạt động giáo dục, thực hiện nhiệm vụ và chức năng giám sát của xã hội, kiểm tra của cấp trên. Tăng cường kỷ cường, nề nếp, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và chất lượng, hiệu quả công tác của Nhà trường  
3. Nâng cao chất lượng giáo dục đại trà, chú trọng phát hiện và bồi dưỡng học sinh giỏi.

4. Đổi mới công tác quản lý theo hướng tích cực, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm. Phát huy dân chủ ở cơ sở thực hiện tốt 3 công khai, 4 kiểm tra trong nhà trường.

5. Tăng cường CSVC nhà trường, đẩy mạnh XHH giáo dục, xây dựng môi trường thân thiện với học sinh.

Thưa các đồng chí CBGV!
Năm học vừa qua, với những thắng lợi có ý nghĩa quan trọng đã chứng minh rằng nếu chúng ta có mục tiêu cụ thể, có phương pháp thích hợp, có quyết tâm và sự nỗ lực thì chúng ta sẽ gặt hái được những thành công. Mặc dù còn nhiều khó khăn song với quyết tâm của thầy và trò nhà trường tôi tin tưởng rằng năm học 2017-2018 sẽ thành công tốt đẹp.  

       Các em học sinh thân mến!
       “Hiền tài là nguyên khí Quốc gia”, tương lai dân tộc tuỳ thuộc vào sự cố gắng nỗ lực của các em. Vì trách nhiệm đối với gia đình, người thân và toàn xã hội, các em hãy ra sức rèn đức luyện tài. Thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, chấp hành tốt mọi nội quy của lớp, của  trường. Tăng cường rèn luyện kỹ năng sống cho bản thân, thực hiện tốt quy định về ATGT, không vi phạm tệ nạn xã hội, có nghị lực vươn lên trong cuộc sống để trở thành công dân tốt. 

 Kính thưa quý vị đại biểu!
Năm học vừa qua, trường THCS An Đức đạt được một số thành tích trên tất cả các lĩnh vực là nhờ có sự quan tâm chỉ đạo, động viên kịp thời của ngành Giáo dục, của các cấp uỷ đảng, chính quyền địa phương, sự phối hợp có hiệu quả của Hội cha mẹ học sinh nhà trường, sự tâm huyết và quyết tâm của thày cô giáo và các em học sinh. Nhân dịp này, thay mặt nhà trường, tôi xin được bày tỏ sự cảm ơn  đối với những tình cảm tốt đẹp, sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ về mọi mặt của các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể và các bậc PHHS. Xin trân trọng cảm ơn hội đồng hương An Đức Tại Hà Nội đã quan tâm có những phần quà động viên học sinh có hoàn cảnh khó khăn học sinh nghèo vượt khó và học sinh có thành tích xuất sắc trong năm học qua tiếp tục cố gắng  Chúng tôi mong rằng trong năm học này sẽ tiếp tục nhận được sự giúp đỡ quý báu đó của quý vị. 

Xin kính chúc quý vị đại biểu sức khoẻ, hạnh phúc, thành đạt;
Xin được gửi tới các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhà trường lời chúc sức khoẻ và thành công, chúc các em học sinh bước vào năm học mới vui khoẻ, đạt được nhiều thành tích trong học tập và rèn luyện . 
Tôi xin trân trọng tuyên bố: ”Khai giảng năm học 2017-2018 ” 
Xin trân trọng cảm ơn! 
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