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VẬN DỤNG KIẾN THỨC LIÊN MÔN
ĐỂ GIẢI QUYẾT  CÁC TÌNH HUỐNG:

    Sự suy thoái môi trường và giải pháp giải quyết tình huống
I. TÊN TÌNH HUỐNG:

Trước ngày 
bảo vệ môi trường cô giáo giao cho nhóm em 1 nhiệm vụ rất thú vị ,thiết thực và ý nghĩa: Thuyết trình về môi trường sống của chúng  ta hiện nay. Em đã chọn chủ đề: “Sự suy thoái môi trường và giải pháp giải quyết tình huống" :

II. MỤC TIÊU GIẢI QUYẾT TÌNH HUỐNG :

- Bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp.

- Giúp người bảo vệ sức khỏe.

- Nâng cao trách nhiệm, ý thức con người.

- Tích cực tuyên truyền và cổ động, tham gia các hoạt động tập thể về bảo vệ môi trường trong lối xóm, trường học, nhà ở .v.v…
III. TỔNG QUÁT CÁC NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN GIẢI QUYẾT TÌNH HUỐNG
Môn văn sử dụng từ ngữ, phương thức biểu đạt phù hợp.

- Địa lý: Đặc điểm, diện tích của môi trường đất, rừng, đã và đang bảo vệ cũng như  ...   bị tàn phá.

- GDCD: Mỗi con người cần có ý thức như thế nào?

- MT: Hình ảnh cụ thể:

- Sinh học: Tồn tại của môi trường.

- Hóa học: Nói về các hàm lượng: VD: CO2; O2 .v.v…

- Lịch sử: Qúa trình môi trường ở nước ta từ xưa tới nay ( chiến tranh của các đế quốc đến việt nam).

             IV: GIẢI PHÁP GIẢI QUYẾT TÌNH HUỐNG.

- Thực hiện bằng nhiều biện pháp như: Không xả rác bừa bãi, bỏ rác đúng nơi qui định, không chặt phá cây, sử dụng đúng cách, đúng chỗ.

- Trồng nhiều cây xanh.

- Tuyên truyền cho mọi người biết tác hại của việc làm tác động tới môi trường.

- Tuyên truyền mọi người cùng nhau bảo vệ.

             V. THUYẾT MINH TIẾN TRÌNH GIẢI QUYẾT TÌNH HUỐNG
Trong môi trường sống hiện nay của chúng ta, các nhà máy:như nhà máy sản xuất xi măng, nhà máy chế biên lương thực thực phẩm … đóng vai trò rất quan trọng trong đời sống. Các xưởng nhà máy cung cấp nhiều vật liệu xây dựng, cơ sở vật chất, thức ăn đóng hộp … và rất nhiều sản phẩm khác. Bên cạnh đó còn xuất hiện nhiều tác hại, đặc biệt là khí thải từ các nhà máy đó. Hiện nay, trên toàn cầu, việc bảo vệ môi trường chính là vấn đã và đang được rất nhiều người quan tâm, vì vậy việc vận dụng các kỹ thuật đã học để giải quyết vấn đề suy thoái môi trường là việc làm cần thiết và ý nghĩa.

Ở Việt Nam, sự suy thoái môi trường rất đa dạng: có ba loại ô nhiễm môi trường chính, ô nhiễm môi trường nước, không khí, đất. Môi trường nước bị ô nhiễm do nhiều nguyên nhân khác nhau, chủ yếu là do ý thức con người, vậy ô nhiễm môi trường nước là gì? Ta sẽ tìm hiểu về vấn đề này. Khái niệm ô nhiễm môi trường nước thì ai cũng biết rồi, đúng không nào? Nếu nói rõ hơn, nước là sự thay đổi theo chiều hướng xấu đi của các tính chất vật lý, hóa học, sinh học của nước với sự xuất hiện các chất thải ở thể lỏng, thể rắn làm ảnh hưởng đến con người và sinh vật. 
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Vậy những nguyên nhân nào đã gây ra những  hậu quả đáng tiếc ấy ? chắc hản các bạn cũng như những người dân Việt Nam chưa biết rõ nguyên nhân tại sao? chính là do con người thải rác bừa bãi do con người cũng làm ảnh hưởng tới môi trường nước, từ các con sông lớn đến các con mương, góc ruộng hay dọc theo con đê, hẻm đường , đâu đâu ta cũng thấy rác thải, những đống rác cách nhau chưa đầy 100m, lan sát ra đường, trôi dọc bờ ao bốc mùi hôi thối. Vậy chúng ta sẽ làm gì? “tiếp tay” cho những kẻ đang hủy hoại sự trong lành của môi trường kia hay nêu cao lá cờ tinh thần phòng và chống giảm thiểu rác thải? Tôi nghĩ rằng các bạn vẫn còn có những suy nghĩ không thực tế rằng những bãi rác kia đơn thuần chỉ là những thứ “vô tri vô giác” không có lợi mà cũng chẳng có hai, chúng những thứ rác rơi bẩn  được đặt ở những nơi ít người để ý tới ví dụ như: ở góc sông, bờ cống nhỏ “để che giấu bộ mặt thật” của chúng, nhưng các bạn đâu biết rằng những thứ rác dơ bẩn đang làm hại chính bạn. 
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Cụ thể hình ảnh trên cho ta thấy môi trường nước càng ngày càng suy thoái do người dân đã vứt rác bừa bãi xuống ao hồ, nước thải chưa qua xử lý đối với thuốc trừ sâu. Để đảm bảo môi trường trong lành trở lại, ở một vài xã đã phát động người dân xây hồ chứa vỏ thuốc sâu, một vài nhà xây hầm bi ô ga, tỉnh phát động người dân xây nhà máy xử lý rác thải, giải pháp thiết thực nhất chính là rèn luyện về mặt ý thức con người, bảo vệ môi trường nói chung và môi trường nói riêng như: Không vứt rác bừa bãi, sử dụng thuốc trừ sâu hợp lý, vận động người dân xả rác đúng nơi qui định.
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Hàng năm, ô nhiễm nước gây ra nhiều căn bệnh gây hại cho sức khỏe con người, thậm chí có thể gây tử vong khi tiếp xúc với nguồn nước bị ô nhiễm khong hợp vệ sinh dư lượng thuốc bảo vệ thực vật còn tích tụ trong thức ăn nước uống có thể gây ra căn bệnh ung thư đường ruột, tiêu chảy … khó chữa trị, tin thời sự cho biết thế giới đang đứng nguy cơ thiếu nước sạch trầm trọng, nước ngọt chỉ chiếm 3% tổng lượng nước trên thế giới. Lượng nước ít ỏi ấy đang càng ngày bị ô nhiễm bởi các chất thải công nghiệp, chất thải sinh hoạt, sử dụng thuốc trừ sâu phân bón … trên thế giới hơn 1 tỷ người phải sử dụng nguồn nước bị ô nhiễm. Dự báo đến năm 2025 cả nước sẽ thiếu nước sạch, như vậy chuyện gì sẽ xảy ra? Việc vận dụng các kiến thức liên môn để giải quyết  vấn đề thận trọng này là rất quan trọng và cần thiết. Nước đem lại sự an toàn cho bản thân và con người xung quanh. sự ghê tởm của hàng tấn hộp nhựa, khăn lau, quần áo hỏng, xăm xe, lốp xe, giầy dép, đồ ăn hỏng và cả những hộp thuốc sâu nút xuống dòng sông lớn nơi là những người dân quê chúng ta ngày xuống đó sinh hoạt, nấu cơm, giặt … ngay sau đó lại là sự xuất hiện về các căn bệnh viêm da, viêm mắt …
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Không chỉ về vấn đề nước mà còn liên quan đến nhiều vấn đề khác, đặc biệt về vấn đề không khí. 
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Bầu không khí cũng không kém phần quan trọng so với môi trường nước, cuộc sống hoàn toàn phụ thuộc vào nó. Nếu bây giờ hàm lượng CO2 tăng thì cuộc sống con người sẽ như thế nào? Vậy ô nhiễm không khí là gì? Nó là sự có mặt của một chất lạ hoặc một sự biến đổi trong thành phần không khí làm cho không khí bị ô nhiễm hoặc gây ra sự tỏa mùi, giảm tầm nhìn xa do bụi, cây xanh có thể cung cấp cho chúng ta khí ô xi mà ta cần. khi ngồi gần một cây xanh, ta có thể hít thở một bầu không khí trong lành làm cho sức khỏe tốt hơn. Vì vậy mà người ta ví rừng cây như “lá phổi xanh của con người” con người cần phải bảo vệ rừng cây, những hàng trăm cây gỗ kia mỗi ngày, mỗi ngày đều bị chặt phá dần mòn làm cho bầu không khí càng bị ô nhiễm hơn nữa. Ngoài ra, số rác thải còn tăng, dẫn đến đời sống của con người và các sinh vật  không được thoải mái nữa, đối với địa lý 7, ta được biết tần ô zôn rất giá trị, nó giúp con người tránh khỏi những  tia phẩn xạ độc của những tầng độc trong khí quyển.


Các bạn biết không? Mỗi người Việt Nam thải ra 1.000.000 bao li lông vất xuống ao hồ, kênh lạch, vấn đè này ta nên áp dụng môn GDCD để giải quyết vì GDCD sẽ làm cho phẩm chất đạo đức của chúng ta tốt hơn về mặt ý thức lẫn kiến thức. Những thứ mà ta nghĩ phải vứt đi nhưng lại không phải vứt đi vì ta có thể tái chế lại một số sản phẩm khác chẳng hạn như bao bì li lông, giặt sạch, phơi khô và dùng cho lần sau. Các chai nhựa ta cũng không nên bỏ đi mà có thể chế tạo lại làm đồ chơi cho trẻ em. Vì môi trường thoáng khí, không chất độc hại, chúng ta là học sinh TTHCS nên tuyên truyền làng xóm trồng và bảo vệ cây xanh để đảm bảo bầu không khí trong lành không chỉ cho bản thân mà còn cho tất cả mọi người xung quanh.
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Hơn thế nữa, các nhà máy xí nghiệp thải ra các chất độc hại làm cho con người mắc bệnh cần được chữa trị kịp thời đối với các nhà máy sản xuất thuốc cần vận dụng kiến thức môn hóa học để phục vụ cho cuộc sống người việt, ô nhiễm không khí có nhiều mặt tác hại đến con người và sinh vật, còn ảnh hưởng nặng nề tới hệ sinh thái lưu huỳnh, đi ô xít và các ô xít ni tơ thể gây mưa a xít làm giảm độ PH trong đất hoặc khói bui do phương tiện đi lại xảy ra. 
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Nói đến đây những vấn đề còn liên quan tới Lịch sử và Địa lý vì sự tham vọng của các nước đế quốc nên dẫn đến những cuộc chiến tranh diễn ra ở trên khắp thế giới. Điển hình như nước Việt Nam của ta có vị trí địa lý giá trị và giàu tài nguyên nên bị các nước phương đông, phương tây dòm ngó đã từ lâu. Ta biết cứ mỗi cuộc chiến tranh đi qua đã để lại rất nhiều hậu quả nặng nề về cả vật chất lẫn tinh thần. những hậu quả nghiêm trọng nhất, chính sự ô nhiễm phức tạp của bầu không khí, môn sử, môn địa giúp chúng ta hiểu được lịch sử nước nhà và rút ra bài học đáng trân trọng là tôn trọng hòa bình, không gây chiến tranh với nhau, nhưng ta cũng cần phải học nhiều thêm để giải quyết một cách hoàn thiệt vấn đề nêu trên. Hiện nay, bầu không khí cũng giảm bớt hiện tượng hàm lượng CO2 tăng, nhưng không vì thế mà con người cứ thải rác bừa bãi chất hóa học ra môi trường. 


Vậy có thể nói rác thải là một trong những điều tệ hại gây hình ảnh xấu trong mắt của người du lịch nước ngoài và cả cách nhìn của thế giới đối với nước ta. Rác thải còn làm cho sinh vật giảm sút về cả số lượng lẫn chất lượng, hãy nhìn những tác hại mà bây giờ rác thải đem lại và hãy tưởng tượng điều gì sẽ xảy ra sau đó. 
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Những việc làm cụ thể đã nêu ở phần trên vừa tiết kiệm kinh phí, nhưng đặc biệt là bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp. 


Không nên chiến tranh để bảo vệ một bầu không khí trong lành hơn và các nước trên thế giới sẽ đoàn kết hơn với nhau để cùng chung tay xây dựng ngồi nhà chung sạch đẹp, không ô nhiễm bất cứ một môi trường nào, không vì các danh lợi trước mắt mà đấu đá giẫm đạp lên nhau, từ sự việc trên ta thấy những kiến thức đã học rất có ích đối với chúng ta
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 Môi trường mà rất nhiều người cũng đang quan tâm và đang cứu sống nó, nhưng nó cũng ảnh hưởng tới đời sống nhân dân hiện nay rất nhiều đó chính là môi trường đất. Các bạn có biết hậu quả mà ô nhiễm môi trường đất là gì không? Ô nhiễm đất là hậu quả của con người tác động đến bằng những việc làm cụ thể, làm thay đổi các nhân tố sinh thái. 
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Vượt qua những giới hạn sinh thái của các quần thể sống trong đất, ví dụ cụ thể: Người dân vứt bao bì ni lông xuống đất làm cản trở quá trình sinh trưởng của cây, hoặc người dân vứt rác tụ tập ở chỗ đất trống, ít người để ý tới phải mất hàng trăm năm mới phân hủy hết được, nếu cứ để nó tồn tại mãi như thế thì cuộc sống con người sẽ bị cản trở và sẽ trở nên nguy hiểm đới với người tham gia giao thông, đồng thời làm mất cảnh quan đô thị vì sự tồn tại của nó trong môi trường đất sẽ gây ảnh hưởng nghiêm trọng như ngăn cản oxi đi qua đất, gây xói mòn đất, làm cho đất bạc màu, không tơi xốp kém chất dinh dưỡng nên cây trồng kém phát triển. Nghiêm trọng hơn là ảnh hưởng gián tiếp đến con người. Bên cạnh đó túi ni lông còn gây ấn tượng xấu về hình ảnh của Việt Nam đối với cái nhìn của bạn bè quốc tế. Vì vậy chúng ta khắc phục tác hại ấy bằng những biện pháp như: Không thải rác bừa bãi, trồng nhiều cây xanh, nâng cao ý thức người dân … Đặc biệt là vận dụng các kiến thức liên môn giải quyết vấn đề thực tiễn này. Có thể thì cuộc sống của người dân mới ổn định và con người được nâng cao về mặt ý thức. 
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Hiện nay việc kiểm soát tỉ lệ gia tăng dân số đang là vấn đề nóng hổi được quan tâm trong đó có Việt Nam. Để nhằm đáp ứng nhu cầu của người dân, tài nguyên thiên nhiên được khai thác với tốc độ nhanh, lương thực thiếu hụt nên phải mở rộng đất canh tác diện tích rừng bị thu hẹp => các vật sinh sông trong đất giảm sút => đất kém chất lượng đây cũng là vấn đề cần quan tâm và cần khắc phục. 


Để giảm bớt sức ép của dân số tới môi trường  đất cần giảm bớt tỉ lệ gia tăng dân số, thực hiện kế hoạch hóa gia đình => phát triển kinh tế, nâng cao đời sống của nhân dân.
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Theo kiến thức địa lý ta được biết đới nóng có đặc điểm là lượng mưa tập chung vào một mùa làm tăng cường xới mòn đất và gây lũ lụt. Mùa khô kéo dài lượng bốc hơi lớn lại dễ gây hạn hán. Thêm vào đó việc canh tác thiếu khoa học cũng làm đất dễ bị thoái hóa, làm thủy lợi và trồng cây che phủ đất cũng là biện pháp để khắc phục vấn đề đất. 
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Qua những biện pháp và hình ảnh cụ thể trên cho ta thấy môi trường hiện nay càng ngày càng bị ô nhiễm trầm trọng, hiện nay đất nước ta đã chỉ ra mức xử phạt người vứt rác bừa bãi những chưa trừng trị nghiêm khắc vì còn rất nhiều người không tuân theo qui định này, nhà nước cần nghiêm khắc hơn, ở giảm thiểu sự suy thoái môi trường. Biện pháp tốt nhất là cùng nhau thực hiện bảo vệ môi trường vì vậy mới làm cho cuộc sống ta tốt đẹp hơn. Đồng thời cũng giúp ta thấy rõ hơn những kiến thức đã học góp phần rất lớn giúp ta vận dụng vào đời sống và vận dụng vào công việc lẫn kinh tế .Vì vậy chúng ta cần cố găng hơn để quá trình học tập của ta được tốt hơn giải quyết thành công những vấn đề khó khăn trong cuộc sống. 


Ô nhiễm môi trường là một vấn đề lớn cần chúng ta xử lý để góp phần làm cho không khí trong lành, nguồn nước trong sạch, đất đai màu mỡ tốt hơn, nhờ những kiến thức đã học, chúng ta đã vận dụng kiến thức các môn học để bảo vệ môi trường, tôi và bạn hãy cùng nhau tuyên truyển mọi người cùng thực hiện, bảo vệ môi trường để cuộc sống của chúng ta tốt đẹp hơn. 


IV. Ý NGHĨA CỦA GIẢI QUYẾT TÌNH HUỐNG:


Cụ thể những tình huống trên cho thấy những ý thức vô cùng kém cỏi của những người dân đã vứt rác bừa bãi hay những khu công nghiệp, doanh nghiệp không có ý thức về vấn đề xả rác cũng như chủ các nhà máy không quản lý tốt dẫn đến những tình trạng ô nhiễm môi trường đáng tiếc, chính vì vậy việc học tập của mỗi chúng ta, mỗi chủ nhân tương lai của đất nước sau này là hết sức quan trọng, nó giúp ta nâng cao ý thức của người dân để giúp cho môi trường xanh, sạch, đẹp khiến sức khỏe của con người tốt hơn, góp phần làm cho đất nước phát triển mạnh hơn.


Vậy việc bảo vệ môi trường là vô cùng quan trọng đối với cuộc sống chúng ta, môi trường là sức khỏe, là ý thức, là tương lai, là con người Việt Nam. Vì vậy tôi và các bạn mọi người hãy “ chung tay bảo vệ môi trường, cũng như bảo vệ chính cuộc sống của chúng ta” 


Qua đó, việc học tập của chúng ta là vô cùng quan trọng, cho nên chúng ta cần phải học nhiều hơn nữa để có thêm nhiều kiến thức hữu ích để giải quyết tình trạng trên một cách hoàn chỉnh hơn. 
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