CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập- Tự do- Hạnh phúc



                                            An Đức, ngày 26 tháng 10 năm 2020
PHÁT ĐỘNG 

QUYÊN GÓP ỦNG HỘ ĐỒNG BÀO MIỀN TRUNG BỊ THIỆT HẠI DO MƯA LŨ 
        
Kính  thưa quý vị đại biểu khách quý !

  

 Thưa quý thầy cô giáo, cán bộ nhân viên và các em học sinh thân mến  

Trong thời gian vừa qua khúc ruột miền Trung đặc biệt là các tỉnh Quảng bình, Quảng trị , Thừa thiên Huế …liên tiếp bị thiên tai lũ lụt càn quyết . Hậu quả để lại sau 2 đợt lũ lịch sử liên tiếp xảy ra là hết sức nặng nề , thiệt hại về vật chất và tinh thần của người dân vùng lũ là vô cùng to lớn.
Hiện nay các cấp Ủy đảng ,Chính quyền,  Nhân dân cả nước đang hướng về miền trung yêu dấu. Với tinh thần tương thân tương ái, lá lành đùm lá rách,  sẵn sàng nhường cơn xẻ áo là nghĩa của cao đẹp của con người Việt Nam.  Các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đã và đang chung tay mở rộng lòng nhân ái cứu trợ, giúp đỡ kịp thời người dân vùng lũ vượt qua khó khăn tiếp tục ổn định cuộc sống .
Với tinh thần đồng hành , chia sẻ cùng miền Trung.  Thay mặt Ban chi ủy, Ban Giám hiệu, Công đoàn, Đoàn thanh niên, đội thiếu niên  trường THCS An Đức  tôi Kêu gọi cán bộ công chức, viên chức, người lao động các em đội viên, học sinh với tinh thần cùng chung tay góp sức ủng hộ đồng bào miền trung bị thiệt hại do bão lũ gây ra .
Đối với cán bộ giáo viên, nhân viên  ủng hộ  một ngày lương, ngoài ra có thể ủng hộ các vật dụng khác như quần áo, chăn màn,… Đối với Đội viên,  học sinh tùy theo điều kiện , khả năng có thể ủng hộ bằng tiền mặt và các vật dụng khác như sách, vở, …. 
Mọi sự đóng góp dù nhỏ bé của các thầy cô và các em đều là nguồn an ủi, động viên rất lớn làm vơi bớt một phần khó khăn mất mát của đồng bào và các bạn học sinh vùng bị thiệt hại do mưa lũ…”
Cuối cùng Kính chúc các vị đại biểu, các thầy cô giáo và các em học sinh dồi dào sức khỏe và hạnh phúc 
Chúc buổi phát động quyên góp ủng hộ đồng bào miền trung bị thiệt hại do mưa lũ thành công tốt đẹp . 
Xin trân trọng cám ơn !
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