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KẾ HOẠCH
CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN TRƯỜNG THCS AN ĐỨC
GIAI ĐOẠN 2021 - 2026 VÀ TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030
PHẦN I: MỞ ĐẦU
Trường THCS An Đức - Ninh Giang – Hải Dương được thành lập từ năm 1962, trải qua 60 năm xây dựng và phát triển. Trường được xây dựng trên địa bàn thôn Vân Cầu, xã An Đức, huyện Ninh Giang. Ra đời trong những thời điểm giữa của nền giáo dục nước nhà, trên chặng đường phát triển đầy thử thách khó khăn nhưng cũng có rất nhiều thuận lợi. Những kết quả mà nhà trường đạt được đã chứng minh điều đó. Nhà trường đang từng bước phát triển bền vững và ngày càng trưởng thành. Nhà trường đã, đang và sẽ trở thành một ngôi trường có chất lượng giáo dục tốt, một địa chỉ tin cậy của CMHS và học sinh xã nhà. Sáu mươi năm hoạt động nhà trường từng bước phát triển bền vững và ngày càng trưởng thành, góp phần phát triển sự nghiệp giáo dục tại địa phương nói riêng và góp phần vào sự nghiệp giáo dục của huyện Ninh Giang nói chung.

Trong chiến lược phát triển công nghiệp hóa đất nước, Đảng ta đã xác định chiến lược phát triển con người là quan trọng nhất. Trong chiến lược phát triển con người, Đảng ta coi: “Giáo dục là quốc sách hàng đầu” với ba mục tiêu lớn, đó là “ Nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài”. Tiếp tục kế thừa những tư tưởng của Nghị quyết các kì Đại hội Đảng về giáo dục - đào tạo, Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng đã tiếp tục khẳng định: “Nền giáo dục Việt nam cần đổi mới căn bản, toàn diện  theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế; đưa giáo dục nước ta trở thành một nước có nền giáo dục tiên tiến; thực hiện sứ mạng nâng cao dân trí, phát triển nhân lực, nhất là nhân lực chất lượng cao và bồi dưỡng nhân tài; góp phần quan trọng xây dựng nền văn hóa, con người Việt Nam…”.

Chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2021 - 2026 và tầm nhìn đến năm 2030, nhằm xác định rõ định hướng, mục tiêu chiến lược và các giải pháp chủ yếu trong quá trình vận động và phát triển, là cơ sở quan trọng cho các quyết sách của Hội đồng trường và hoạt động của Ban Giám hiệu cũng như toàn thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh nhà trường. Trên cơ sở thực hiện nội dung Nghị Quyết đại hội Đảng bộ xã An Đức lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2020 – 2025; Nghị Quyết đại hội huyện Đảng bộ lần thứ XXV, nhiệm kỳ 2020 – 2025 và Nghị Quyết đại hội Đảng các cấp về định hướng đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Nhà trường THCS An Đức xin xây dựng kế hoạch chiến lượng phát triển giai đoạn 2021 – 2026, tầm nhìn đến năm 2030 nhằm định hướng cho sự phát triển một cách nhanh chóng cũng như bền vững về chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường đó là: Đức – Trí – Thể - Mĩ, bên cạnh đó phát huy được giá trị truyền thống của nhà trường, cũng như sự phát triển theo kịp được những yêu cầu ngày càng cao của xã hội và đất nước.

Với tinh thần đó, trường THCS An Đức xây dựng “chiến lược phát triển giáo dục trường THCS An Đức giai đoạn 2021 đến 2026 và tầm nhìn đến năm 2030”. “Chiến lược phát triển giáo dục trường THCS An Đức  giai đoạn 2021 đến 2026 và tầm nhìn đến năm 2030” nhằm xác định rõ định hướng, mục tiêu chiến lược và các giải pháp chủ yếu trong quá trình vận động và phát triển, là cơ sở quan trọng cho các quyết sách của Hội đồng trường và hoạt động của Hiệu trưởng cũng như toàn thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh của trường. Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch chiến lược của trường THCS An Đức là hoạt động có ý nghĩa quan trọng trong việc thực hiện Nghị Quyết của Chính phủ về đổi mới giáo dục phổ thông. Góp phần đưa sự nghiệp giáo dục xã nhà phát triển theo kịp yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của đất nước, hội nhập với các nước khu vực và thế giới.

PHẦN II: NHỮNG NỘI DUNG CHÍNH CỦA CHIẾN LƯỢC
I- Cơ sở pháp lý để xây dựng chiến lược
- Luật giáo dục năm 2005 được Quốc hội chỉnh sửa và bổ sung năm 2009; Luật giáo dục sửa đổi năm 2019;
- Các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Bộ GD&ĐT với hệ thống giáo dục quốc dân đến năm 2025 như:

+ Nghị quyết Hội nghị lần thứ hai Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) về định hướng chiến lược phát triển giáo dục – đào tạo trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và nhiệm vụ đến năm 2020; Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng đã xác định nhiệm vụ phát triển đất nước, trong đó có nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo;
+ Kết luận số 242- TB/TW của Bộ chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 2( khóa VIII), phương hướng phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020, ngày 15 tháng 4 năm 2009;

+ Thông tư số 32/2020/TT-BGD&ĐT ngày 15/9/2020 của Bộ trưởng Bộ giáo dục và đào tạo ban hành Điều lệ trường THCS, trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học ;
+ Nghị quyết Đại hội đại biểu tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII, Đại hội huyện Ninh Giang lần thứ XXV, nhiệm kỳ 2020 – 2025.

+ Nghị quyết Đảng bộ xã An Đức lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2020 – 2025.

II- Phân tích bối cảnh và thực trạng nhà trường trong giai đoạn hiện nay

1. Đặc điểm tình hình
1.1. Về đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh
1.1.1. Đối với đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên
- Ban Giám hiệu: Có 02 đồng chí, trong đó 01 đ/c trình độ Đại Học chuyên ngành Toán và có trình độ thạc sỹ về quản lý, 01 đ/c có trình độ đại học chuyên ngành Ngữ văn và đã qua lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý. Cả hai đồng chí cán bộ quản lý của nhà trường đều có trình độ trung cấp lý luận chính trị.

- Giáo viên: Có 14 giáo viên với 09 giáo viên nữ.

Trong đó:

+ Giáo viên trong biên chế: 14 (09 nữ): Trình độ chuẩn 14/14 đạt 100%, trình độ trên chuẩn: 13/14 đạt 92,85%. Cụ thể: 02 giáo viên Toán (đại học), 01 giáo viên Lý (đại học), 01 giáo viên Hóa (đại học), 01 giáo viên Sinh (đại học), 01 giáo viên Công nghệ ( đại học), 02 giáo viên Văn (đại học), 01 giáo viên Sử (đại học), 01 giáo viên tiếng Anh (đại học), 01 giáo viên Địa lý (cao đẳng), 01 giáo viên GDCD (cao đẳng), 01 giáo viên Thể dục (đại học), 01 giáo viên Âm nhạc (đại học)
- Nhân viên: Có 2 nhân viên.

Trong đó:

          + Trong biên chế: 02 (3 nữ): Trình độ chuẩn 2/2 đạt 100%, trình độ trên chuẩn 1/2 đạt 50%. Cụ thể: 01 Kế toán (đại học), 01 nhân viên Văn thư (Trung cấp)
1.1.2. Đối với học sinh.
- Năm học 2021-2022
Tổng số lớp: 08; Tổng số học sinh: 274. Trong đó:

* Khối 6:  02  lớp:   Số học sinh: 83
* Khối 7:  02  lớp:   Số học sinh: 74
* Khối 8:  02  lớp:   Số học sinh: 62
* Khối 9:  02  lớp:   Số học sinh: 55
- Năm học 2022-2023
Tổng số lớp: 08; Tổng số học sinh: 306. Trong đó:

* Khối 6:  02  lớp:   Số học sinh: 86
* Khối 7:  02  lớp:   Số học sinh: 83
* Khối 8:  02  lớp:   Số học sinh: 74
* Khối 9:  02  lớp:   Số học sinh: 63
- Năm học 2023-2024
Tổng số lớp: 09; Tổng số học sinh: 346. Trong đó:

* Khối 6:  03  lớp:   Số học sinh: 103
* Khối 7:  02  lớp:   Số học sinh: 86
* Khối 8:  02  lớp:   Số học sinh: 83
* Khối 9:  02  lớp:   Số học sinh: 74
- Năm học 2024-2025
Tổng số lớp: 10; Tổng số học sinh: 378. Trong đó:

* Khối 6:  03  lớp:   Số học sinh: 106
* Khối 7:  03  lớp:   Số học sinh: 103
* Khối 8:  02  lớp:   Số học sinh: 86
* Khối 9:  02  lớp:   Số học sinh: 83
- Năm học 2025-2026
Tổng số lớp: 10; Tổng số học sinh: 382. Trong đó:

* Khối 6:  02  lớp:   Số học sinh: 87
* Khối 7:  03  lớp:   Số học sinh: 106
* Khối 8:  03  lớp:   Số học sinh: 103
* Khối 9:  02  lớp:   Số học sinh: 86
1.2. Môi trường bên trong
1.2.1. Mặt mạnh
- Đội ngũ đoàn kết, nhất trí, tâm huyết với nghề. Nhà trường thực hiện tốt quy chế dân chủ, tính minh bạch được thể hiện rõ ràng qua từng hoạt động;

- Tập thể nhiệt tình, nhiều giáo viên tận tụy với công việc, nhiều giáo viên có tay nghề giỏi: Hiện nay có 12 Giáo viên giỏi cấp huyện và 14 giáo viên giỏi cấp trường. Đạo đức nghề nghiệp được đánh giá tốt, Phần lớn giáo viên đã ứng dụng được CNTT trong giảng dạy và công tác.

- Chất lượng hai mặt giáo dục của học sinh đạt khá tốt, hàng năm có từ 30 – 50 em học sinh giỏi cấp huyện, trong năm năm có 2 học sinh đạt học sinh  giỏi cấp tỉnh.

- Kết quả thi vào THPT công lập hàng năm đều đạt từ 51,5% – 85,7%

- Cơ sở vật chất của nhà trường ngày càng được tăng cường, có 8 phòng học trong đó có 01 phòng bộ môn, trang thiết bị đáp ứng được yêu cầu cơ bản cho công tác dạy và học…

- Nhà trường có nhiều năm liền đạt danh hiệu trường tiên tiến....

1.2.2. Mặt yếu
- Một số cán bộ, giáo viên chưa năng động trong công việc cũng như một số hoạt động tập thể;

- Công tác đánh giá giáo viên còn mang tính động viên.

- Tỷ lệ học sinh có học lực yếu vẫn còn cao (trung bình 1,09% năm ).

- Trường còn thiếu các phòng học bộ môn : KHTN1,2 ( Lí, Hóa, Sinh ), Ngoại ngữ, Âm nhạc, Mỹ thuật, KHXH, Phòng đa chức năng , Phòng truyền thống , Phòng kho .

- Diện tích nhà trường còn hẹp, nhà vệ sinh, nhà bảo vệ chưa đạt yêu cầu .
1.3. Môi trường bên ngoài
1.3.1. Cơ hội
- Đảng ủy và chính quyền địa phương luôn quan tâm chăm lo đến giáo dục, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Giang đã khích lệ nhà trường trong việc thực hiện nhiệm vụ giáo dục và từng bước hoàn thiện việc nâng cao các tiêu chuẩn của trường chuẩn Quốc gia.
- Ý thức trách nhiệm của cha mẹ học sinh và nhân dân đối với việc học tập của con em ngày càng được nâng cao.

1.3.2. Thách thức
Môi trường xã hội trong cơ chế thị trường cũng tác động không nhỏ đến quá trình học tập của học sinh.

2. Các vấn đề chiến lược
2.1. Danh mục các vấn đề chiến lược
- Tập trung cải tiến phương pháp dạy học.

- Tập trung rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh.

- Xây dựng đội ngũ: có năng lực sư phạm, có lương tâm nghề nghiệp, có phẩm chất đạo đức, có ý thức phấn đấu, có tinh thần vượt khó, tâm huyết xây dựng phát triển giáo dục và xây dựng trường chuẩn quốc gia.

- Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống, giáo dục lễ giáo cho học sinh; Xây dựng văn hóa trường học.

2.2. Các nguyên nhân của vấn đề
2.2.1. Cải tiến phương pháp dạy học đã và đang thực hiện nhưng vẫn chưa đạt yêu cầu tối đa do các nguyên nhân cơ bản sau
Chương trình quá tải, nặng về kiến thức hàn lâm, thiếu tính thực tiễn;

- Đồ dùng dạy học thiếu và không đồng bộ, hầu hết đồ dùng của học sinh thực hành thường sử dụng trong bộ đồ dùng dạy học đồng bộ do nhà nước cấp; CSVC của nhà trường chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới phương pháp.

- Nhận thức của giáo viên về việc thực hiện chương trình giáo dục 2018, chưa ý thức cao trong việc đổi mới phương pháp dạy học và ứng dụng CNTT vào dạy học.
2.2.2. Đối với việc rèn luyện kỹ năng sống
- Đã có các tài liệu về giáo dục, rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh, nhưng tài liệu còn ít nên khó khăn trong việc tổ chức.

- Nhà trường sẽ có kế hoạch riêng về chỉ đạo công tác rèn kỹ năng sống,

2.2.3. Xây dựng đội ngũ có năng lực sư phạm, có lương tâm nghề nghiệp, có phẩm chất đạo đức, có ý thức phấn đấu, có tinh thần vượt khó
Nhiều giáo viên có tinh thần sáng tạo trong công tác và giảng dạy; tuy nhiên vẫn còn một số giáo viên chuyên môn nghiệp vụ chưa vững chắc, kỹ năng sư phạm còn hạn chế.

2.3. Các vấn đề cần ưu tiên giải quyết
- Đẩy mạnh đổi mới phương pháp giảng dạy.

- Tăng cường giáo dục kỹ năng sống.

- Xây dựng đội ngũ Nhà giáo có phẩm chất, năng lực chuyên môn tốt.

- Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống, giáo dục lễ giáo cho học sinh; Xây dựng trường học thân thiện - học sinh tích cực.

II. Định hướng chiến lược
1. Sứ mệnh: “Giáo dục cho các thế hệ học sinh biết vượt qua mọi khó khăn, phát triển hết khả năng để trở thành người công dân có ích cho công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”
2. Các giá trị cốt lõi
- Biết vượt mọi khó khăn trong học tập và có ý chí vươn lên trong cuộc sống.

- Kiên trì và nhẫn nại, ứng xử tốt trong mọi tình huống, kỹ năng sống tốt.

- Có lập trường vững vàng trước mọi thay đổi của bên ngoài.

- Khỏe mạnh cả thể chất, tinh thần và trí tuệ.

- Biết làm đẹp cho mình và cho người khác.

3. Tầm nhìn: Là một trường học cố gắng vượt qua mọi khó khăn, biết vượt lên chính mình để nâng lên tầm cao mới, xây dựng thành công trường đạt chuẩn Quốc gia, nơi cán bộ giáo viên, nhân viên luôn có khát vọng vươn tới đỉnh cao, là địa chỉ đáng tin cậy của các bậc cha mẹ học sinh để gửi gắm con em mình vào học tập, rèn luyện.
III. Mục tiêu chiến lược
1. Mục tiêu chung
Trong mọi hoàn cảnh khó khăn vẫn tạo dựng được môi trường học tập có nền nếp, kỷ cương; chất lượng và có thương hiệu để mỗi học sinh đều có cơ hội phát triển hết khả năng. Xây dựng nét Đẹp văn hóa phù hợp với đặc thù của địa phương và phù hợp với bản sắc văn hóa dân tộc.
2. Chỉ tiêu
2.1. Đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên
- Năng lực chuyên môn của cán bộ quản lý, giáo viên và công nhân viên được đánh giá khá, giỏi trên 80%.

- 100% CB-GV-CNV sử dụng thành thạo máy vi tính phục vụ cho quản lý, dạy học và thông tin. Phát huy hiệu quả việc ứng dụng CNTT trong giảng dạy và quản lý

- Phấn đấu đến 2023: 100% giáo viên có trình độ Đại học, 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên là đảng viên.
- 100% CB, GV, CNV không vi phạm pháp luật, Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, hạn chế tối đa việc gửi đơn thư khiếu tố khiếu nại. Không để xảy ra tình trạng gửi đơn thư vượt cấp.

- Phấn đấu đến cuối giai đoạn 2, trường đứng tốp 10 trong tổng số 25 trường THCS thuộc UBND huyện Ninh Giang quản lý.

2.2. Học sinh
2.2.1. Qui mô
+ Lớp học: ổn định trong giai đoạn 2021 đến 2026 là 8 đến 10 lớp.

+ Học sinh: Từ 2021 là 274 học sinh, đến năm 2026 học sinh đạt: 382 học sinh.

2.2.2. Chất lượng học tập
+ Trên 65% học lực khá, giỏi, trong đó có 22% đến 25% học lực giỏi.

+ Tỷ lệ học sinh có học lực yếu dưới 1% không có học sinh kém. Lên lớp sau khi thi lại : 99% đến 100%.

+ Thi học sinh giỏi huyện đạt 150 đến 200 giải, cấp tỉnh từ 2 đến 4 giải.

+ Thi vào THPT công lập hàng năm đạt từ 55% - 80%

2.2.3. Chất lượng đạo đức, kỹ năng sống
+ Chất lượng hạnh kiểm: Phấn đấu trên 95% học sinh có hạnh kiểm khá, tốt.

+ Học sinh được trang bị các kỹ năng sống cơ bản, tích cực tự nguyện tham gia các hoạt động xã hội.

+ 80%  đến 100% số học sinh có kỹ năng sống, kỹ năng xử lý tình huống.

+ Mỗi năm đều có phát động quyên góp từ một đến 2 đợt bằng tiền mặt hoặc hiện vật quy đổi thành tiền để giúp đỡ các em học sinh nghèo vượt khó của trường.

2.3. Cơ sở vật chất 
- Tăng cường mua sắm thêm tài sản thiết bị phục vụ cho giảng dạy và điều kiện làm việc cho bộ phận văn phòng và giáo viên. Kết nối internet, kết nối mạng lan ở phòng tin.

- Tham mưu với các cấp quản lý giáo dục tăng cường thêm cơ sở vật chất, xây nhà hiệu bộ, mở rộng diện tích đất để đảm bảo theo quy định trường chuẩn quốc gia.

- Xây dựng môi trường sư phạm “ Xanh - Sạch - Đẹp- An toàn”, triển khai đồng phục cho toàn bộ học sinh.

- Xây dựng logo và biểu tượng văn hóa, tinh thần của nhà trường.

3. Khẩu hiệu và phương châm hành động 
“Trường THCS An Đức là trường có chất lượng giáo dục uy tín, là niềm tin, niềm tự hào của mọi thế hệ học sinh”
- Phương châm hành động: “Chất lượng, hiệu quả, năng động và sáng tạo”
PHẦN III: CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
1. Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục học sinh
Trước hết phải xác định: Chất lượng dạy – học và hiệu quả giáo dục là thước đo năng lực, phẩm chất, trí tuệ, tính trung thực, cái tâm và tài của người thầy. Mọi hoạt động, mọi việc làm của nhà giáo đều phải hướng đến đích là phát triển năng lực và hoàn thiện nhân cách cho người học.

1.1. Dạy và học: 
Triển khai hiệu quả chương trình giáo dục 2018 đầy đủ cho các khối 6, 7, 8, 9 theo lộ trình.

Nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục toàn diện, đặc biệt là chất lượng giáo dục đạo đức và chất lượng văn hoá. Cải tiến phương pháp dạy học và đánh giá học sinh phù hợp với mục tiêu, nội dung chương trình chuẩn kiến thức, kỹ năng và phù hợp với mọi đối tượng học sinh. Đổi mới các hoạt động giáo dục, hoạt động tập thể, gắn học với hành, lý thuyết với thực tiễn; tăng cường sử dụng ĐDDH có hiệu quả, thực hiện tốt các tiết dạy thực hành thí nghiệm theo phân phối chương trình các bộ môn

Đảm bảo chắc chắn, mỗi bài soạn, mỗi tiết dạy, mỗi hoạt động tập thể đều lấy học sinh làm trung tâm, lấy học sinh để thiết kế các hoạt động. Mỗi CB-GV-CNV đều phải áp dụng nhuần nhuyễn “Dạy ít, học nhiều”, sớm khắc phục tình trạng “Dạy lý thuyết suông”, chấm dứt hẳn tình trạng dạy theo kiểu “Đọc chép, nhìn chép”,  tổ chức nhiều hình thức học tập như học ngoài trời, dã ngoại,…Xây dựng các đôi bạn học tập với quan điểm “học thầy không tày học bạn”…Tăng cường dạy học hợp tác theo nhóm nhỏ và có sự luân chuyển nhóm trưởng để học sinh tập làm quen với công việc lãnh đạo. Cải tiến khâu hướng dẫn học ở nhà. Đảm bảo các tiết học, giáo viên tăng cường  hướng dẫn học sinh để học sinh tự tìm tòi, khám phá kiến thức mới.

1.2. Giáo dục ngoài giờ lên lớp:
Cần đổi mới, cải tiến mạnh mẽ các tiết học ngoài giờ lên lớp, tạo không gian học tập ngoài lớp học…

Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động ngoài giờ lên lớp, thường xuyên và định kỳ nhà trường tổ chức hội vui học tập, và mỗi năm 1 lần tổ chức giải điền kinh truyền thống hoặc Hội khỏe Phù Đổng, tổ chức trung thu, rung chuông vàng… ngoài ra còn tổ chức các hoạt động khác như thi tìm hiểu, đố vui, thi các trò chơi dân gian, thi hóa trang, thi cắm hoa ý tưởng sáng tạo, thi văn nghệ, … tùy thuộc vào nhiệm vụ năm học. Tất cả các hoạt động ngoài giờ lên lớp đều phải lồng ghép với sinh hoạt tư tưởng, giáo dục truyền thống nhằm hướng tới xây dựng học sinh có “tinh thần vui, khỏe để học tập tốt”. Tổ chức thăm quan học tập cho học sinh bằng nguồn kinh phí đóng góp của Cha mẹ học sinh.

2. Xây dựng và phát triển đội ngũ
Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên là nhiệm vụ của toàn thể Hội đồng sư phạm nhà trường chứ không chỉ là nhiệm vụ của Hiệu trưởng, có vị trí hết sức quan trọng, là một trong những yếu tố thành bại của việc thực hiện “Chiến lược phát triển trường THCS An Đức giai đoạn 2021 đến 2026 và tầm nhìn đến năm 2030”.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên đủ về số lượng; có phẩm chất chính trị; có năng lực chuyên môn khá, giỏi. 100% cán bộ, giáo viên có phong cách sư phạm mẫu mực, đoàn kết, tâm huyết, gắn bó với nhà trường, hợp tác, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. Có tinh thần đồng đội, cầu tiến, có tình thân ái, biết vượt qua mọi khó khăn thử thách để vươn lên, biết sẻ chia, nhường nhịn, có tinh thần đấu tranh tự phê bình và  phê bình, biết nhận lỗi và sửa sai khi mắc phải sai lầm, khuyết điểm. Tránh mọi biểu hiện quan liêu, cửa quyền, hách dịch. giải quyết có tình có lý…. Sống phải có tâm có đức và có động cơ tốt vì sự nghiệp chung của nhà trường. Phấn đấu 100% CB-GV-CNV đến trường đều cảm nhận trường là tổ ấm, là ngôi nhà thứ hai của mình.

- Tăng cường giáo dục pháp luật và giáo dục kỹ năng giao tiếp cho đội ngũ. Xây dựng phong cách làm việc công nghiệp tự giác trong từng hoạt động.

- Tăng cường chăm lo đời sống của CB-CC, thực hiện đúng, đủ đúng chế độ chính sách hiện hành, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí để có thu nhập tăng thêm hàng năm. Tham mưu với hội CMHS thưởng cho CB-GV-CNV có thành tích nổi trội. Thực hiện tốt chế độ làm việc của CB-CC, phát huy tối đa năng lực sở trường của mỗi CB-GV-CNV không phân biệt bằng cấp, hợp đồng hay biên chế, đánh giá CB – GV – NV bằng hiệu quả công việc.

- Tăng cường chỉ đạo đội ngũ CNV để nâng cao hiểu biết xã hội, mở rộng kiến thức, hiểu biết pháp luật, cập nhật thông tin của đất nước, thế giới nhằm nâng cao bản lĩnh chính trị, tư tưởng, đạo đức, tác phong để giúp CB-GV-CNV tránh sa ngã trước mọi cám dỗ, góp phần đưa nhà trường tiến lên.

3. Giúp cho học sinh có được những kỹ năng sống cơ bản
Học sinh có kỹ năng sống sẽ giúp cho các em biết hòa nhập, hạn chế tối đa các tệ nạn xã hội và có bản lĩnh trong cuộc sống dù trong bất cứ hoàn cảnh nào.

Tổ chức biên soạn các chủ đề, nội dung chuyên đề về: Kỹ năng làm chủ cuộc sống; Kỹ năng phòng chống các tệ nạn xã hội; Kỹ năng làm chủ trong học tập: Tự giác, tích cực, tự lực, sáng tạo trong học tập; Kỹ năng giao tiếp và hội nhập; Kỹ năng định hướng nghề nghiệp , xây dựng các bộ câu hỏi và trả lời về tình huống và các nội dung cần học tập. Tăng cường giáo dục giới tính và giáo dục bảo vệ môi trường…

Xây dựng kế hoạch giáo dục kỹ năng sống với các phương án phù hợp và năng động như: dạy lồng ghép, dạy trong tiết học ngoài giờ lên lớp, trong tiết sinh hoạt lớp, trong tiết chào cờ, tiết sinh hoạt đội… Có biện pháp kiểm tra, giám sát cả dạy của thầy và học của trò. Bồi dưỡng các em thành những nhà lãnh đạo trẻ tương lai.

Tổ chức các hoạt động dã ngoại để thăm quan và học tập, tạo tình huống có vấn đề để học sinh giải quyết (GV là người quan sát, theo dõi và rút ra định hướng cho học sinh…). Kích thích sáng tạo qua những nội dung thi như “Thi ý tưởng sáng tạo”, “thi nghiên cứu khoa học”, “thi vẽ tranh theo chủ đề”, “thi sản phẩm liên môn”, “thi tiếng hát tuổi hồng”, “thi giải toán, học tiếng anh, an toàn giao thông trên mạng”…

Phát động các cuộc quyên góp ủng hộ và phong trào tương thân tương ái trong GV và học sinh, và làm tốt công tác Trần Quốc Toản. Giúp đỡ gia đình thương binh Liệt sỹ gặp nhiều khó khăn.

4. Cơ sở vật chất và trang thiết bị giáo dục
CSVC, trang bị kỹ thuật là một trong những yếu tố quan trọng trong việc cải tiến phương pháp và nâng cao chất lượng dạy – học, chất lượng giáo dục.

- Tiếp tục mua sắm thêm trang thiết bị phục vụ khác, từng bước đưa các phương tiện hiện đại vào giảng dạy, xây dựng sân chơi bãi tập... Tiếp tục xây dựng và duy trì tủ sách dùng chung, tủ sách chuyên đề, tủ sách nghiệp vụ, tủ sách pháp luật, phát động phong trào ủng hộ sách cho thư viện trong GV và học sinh.

- Có kế hoạch bảo quản, tu sửa kịp thời, tuyệt đối không để xảy ra tình trạng mất mát, hư hỏng, thất thoát các loại tài sản, bên cạnh đó chống lãng phí trong quản lý và sử dụng tài sản công và cung cách quản lý làm việc kiểu “cha chung không ai khóc” hoặc theo “chủ nghĩa trung bình”. Quy trách nhiệm cho từng cá nhân phụ trách cụ thể.

5. Ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin
Trong thời đại ngày nay, ước tính cứ hai, ba năm tri thức nhân loại tăng lên gấp đôi, do đó nhà trường không thể nhồi nhét kiến thức cho học sinh mà chủ yếu hướng dẫn học sinh tự học, tự tìm hiểu, tự nghiên cứu… Vì vậy không thể thiếu Ứng dụng CNTT trong trường học ngày nay.

- Kết nối Internet cho tất cả các máy tính trong phòng máy, đảm bảo có 1 máy chủ để tiện quản lý, tổ chức cho giáo viên lên mạng tìm tài liệu; Triển khai rộng rãi việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, giảng dạy.

- Tăng cường chỉ đạo, trao đổi thông tin qua mạng nhằm giảm bớt hội họp và kinh phí in ấn, sử dụng thành thạo sổ điểm điện tử…

- Tiến tới hướng dẫn sử dụng các phần mềm mã nguồn mở, cài đặt ở tất cả các máy, nhằm tránh tình trạng vi phạm bản quyền và tăng độ tương thích khi sử dụng.

- Tăng cường bảo vệ chính trị nội bộ, an ninh mạng.

- Nhanh chóng đưa vào sử dụng phần mềm V-EMIS , gồm các phân hệ: Quản lý tài sản, quản lý tài chính, quản lý học sinh (Kể cả sổ điểm), quản lý chuyên môn (kể cả xếp thời khóa biểu), quản lý công chức, quản lý thư viện, quản lý thiết bị. Tập huấn và phân quyền truy cập phần mềm cho toàn bộ CB-CNV qua cổng thông tin quản lý giáo dục Đào tạo của Sở giáo dục Hải Dương và Phòng giáo dục Ninh Giang.

6. Công tác lãnh đạo, quản lý và tổ chức cán bộ
Chỉ thị 40/CT-TW của ban bí thư Trung ương Đảng về “Xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục” được coi là khâu then chốt quyết định đến sự thành công của một trường học, vì vậy đòi hỏi cần có các yếu tố sau:

- Phẩm chất đạo đức, tác phong của CBQL:

Cán bộ quản lý (Từ tổ phó chuyên môn trở lên, trưởng các bộ phận, các ban, các đoàn thể) phải là người có phẩm chất đạo đức tốt, có lập trường tư tưởng vững vàng, có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc, gương mẫu đi đầu trong các hoạt động. Yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, chấp hành nghiêm túc các chủ trương của Đảng, của chi bộ, pháp luật của nhà nước, quy định của ngành và của trường, có tầm nhìn rộng, có tâm có tầm có đức và có tài; giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ; Có biện pháp chỉ đạo, lãnh đạo xây dựng đội ngũ, thu hút người tài, sử dụng đội ngũ có hiệu quả…có tác phong làm việc công nghiệp và khoa học, biết đón đầu trong mọi công việc. CBQL phải là người không vụ lợi, không vì lợi ích cá nhân mà bỏ mặc lợi ích tập thể.

- Xây dựng hệ thống các quy định: Tiến tới xây dựng hệ thống các văn bản, các quy chế - quy định - nội quy… của cơ quan với yêu cầu: Các quy định phải hợp chuẩn theo Luật giáo dục 2019; Quy định rõ ràng chức năng nhiệm vụ của từng bộ phận và từng cá nhân, tổ chức các phong trào thi đua, xây dựng quy chế dân chủ ở cơ sở. Xây dựng hệ thống các quy trình làm việc nhằm tránh tình trạng thiếu sót khi thực hiện.

Tổ chức cho tổ văn phòng xây dựng kế hoạch tác nghiệp cho toàn năm.

Xây dựng hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm của nhà trường như: Xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, quy định sử dụng tài sản công, quy định sử dụng email và Internet, quy định xếp loại công chức, viên chức, xếp loại giáo viên, quy trình đánh giá, xếp loại hạnh kiểm học sinh, quy tắc ứng xử văn hóa trong trường học

- Kiện toàn cơ cấu tổ chức trong nhà trường:

Thành lập các ban và các hội đồng tư vấn như: Hội đồng trường, Hội đồng sư phạm, Ban tuyển sinh, Ban kiểm tra nội bộ,  Hội đồng thi đua khen thưởng, Hội đồng kỷ luật và một số các ban khác. Tất cả các ban, các hội đồng đều phải có quyết định thành lập, kế hoạch hoạt động, có báo cáo sơ kết, tổng kết…

- Tăng cường chỉ đạo công tác văn thư - lưu trữ, tài chính, tài sản:

- Văn thư lưu trữ:

+ Người phụ trách văn thư lưu trữ: Ngoài các quy định về phẩm chất chính trị, lối sống còn đòi hỏi: Tính kiên trì, cẩn thận, khoa học, nhanh nhẹn, hoạt bát, thạo về tin học… Phụ trách văn thư lưu trữ phải có tầm hiểu biết rộng, nắm được toàn bộ các hoạt động của nhà trường, nắm rõ pháp luật, quy định, quy chế, quy trình của mỗi đầu công việc nhằm tham mưu sớm, kịp thời cho Hiệu trưởng.

+ Với công tác văn thư lưu trữ:

Ban hành văn bản đúng thể thức, đúng quy trình. Mọi văn bản đều lưu trữ cẩn thận, dễ tìm, dễ kiểm tra, dễ tra cứu.

Lưu trữ hồ sơ đầy đủ (hồ sơ chuyên đề, hồ sơ học sinh, hồ sơ CB-CC-VC). Đảm bảo bí mật trong cơ quan nhà nước và theo quy định của Pháp luật.

Đảm bảo thông tin hai chiều thông suốt, nhanh chóng, kịp thời, chính xác. Thông tin luôn được cập nhật thường xuyên. Xây dựng hệ thống lưu trữ khoa học.

Áp dụng phương pháp lưu trữ bằng các liên kết ngay trong máy tính, hoàn chỉnh các loại hồ sơ lưu trữ.

Xây dựng thư viện văn bản pháp quy sử dụng trong nhà trường và thư viện văn bản của nhà trường theo từng năm.

+ Tài chính: Công khai tài chính theo quy định của pháp luật, công khai trong mua sắm, minh bạch trong các hoạt động mua sắm, xây dựng, thanh lý, kiểm kê, chi trả chế độ…

+ Tài sản: Đảm bảo không để xảy ra tình trạng mất mát hư hỏng, phòng chống có hiệu quả cháy nổ và bảo đảm an toàn, an ninh trật tự.

Thanh lý tài sản phải công khai, minh bạch, đúng quy trình. Những tài sản còn sử dụng được cần tận dụng tu sửa kịp thời để đưa vào sử dụng.

- Chỉ đạo chặt chẽ công tác phòng chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm:

Hoàn thiện các văn bản, các kế hoạch, các quy định về công tác này với phương châm: giáo dục là chủ yếu, ngăn ngừa là quan trọng.

Thực hành tiết kiệm trong chi tiêu, trong sử dụng tài sản, trong việc sử dụng điện, máy móc và các thiết bị khác. Sử dụng tiết kiệm và hiệu quả nguồn tài nguyên như nước, tài nguyên công nghệ thông tin...

7. Xây dựng cơ quan văn hóa
Quy hoạch các khu vực để bồn hoa, cây cảnh, đảm bảo có tính thẩm mỹ; đầu tư hệ thống tưới cây.

Thường xuyên tổ chức cho học sinh lao động vệ sinh trường lớp. Xây dựng phòng truyền thống, phòng đội TNTP Hồ Chí Minh.

Đảm bảo mọi đồ dùng, thiết bị đều gọn gàng, có tính thẩm mỹ, sạch sẽ, ngăn nắp.

Mọi chỗ, mọi nơi đều phải có khẩu hiệu giáo dục, xây dựng nội quy tất cả các phòng.
Tổ chức lựa chọn đồng phục của học sinh và giáo viên với yêu cầu: rẻ, tiết kiệm, phù hợp với sứ mệnh của nhà trường.

8. Huy động mọi nguồn lực xã hội vào hoạt động giáo dục
Nguồn lực là một trong những yếu tố không thể thiếu để tổ chức các hoạt động. Đặc biệt là nguồn lực thông tin, có thể ví “Nhà trường là một cơ thể sống thì thông tin là máu và hệ thống thông tin hai chiều là hệ thần kinh của nó”.

Xây dựng nhà trường văn hoá, thực hiện tốt quy chế dân chủ trong nhà trường. Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho cán bộ, giáo viên. Huy động được các nguồn lực của xã hội, cá nhân tham gia vào việc phát triển Nhà trường.

Nguồn lực tài chính: Từ ngân sách Nhà nước.

Ngoài ngân sách: Từ nguồn đóng góp của giáo viên, nguồn ủng hộ của phụ huynh học sinh, các nhà hảo tâm, tài trợ từ các đoàn thể. Sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả các nguồn lực huy động được. Đảm bảo tính minh bạch trong quá trình sử dụng. Kêu gọi các tổ chức, cá nhân ủng hộ CSVC, kỹ thuật, tài chính cho trường, lời kêu gọi được đăng tải trên trang Web trường. Sử dụng đúng mục đích, công khai, minh bạch khi được tài trợ.

Nguồn lực vật chất: Tranh thủ hỗ trợ vật chất từ địa phương, tranh thủ kinh phí không tự chủ từ ngân sách nhà nước, nguồn kinh phí hỗ trợ đồ dùng dạy học, trang thiết bị khác của Sở Giáo dục - Đào tạo, của Phòng Giáo dục và Đào tạo…

Nguồn nhân lực: Tăng cường xây dựng bầu không khí đoàn kết, cởi mở, tạo mọi cơ hội cho CB-GV-CC phát huy hết khả năng của bản thân, đó cũng là một chính sách thu hút nhân lực ở nơi khác đến cống hiến cho sự nghiệp giáo dục xã nhà. Đưa và cập nhật thông tin kịp thời gương người tốt việc tốt lên trang web của trường.

Nguồn lực thông tin:

Nắm bắt kịp thời các nguồn thông tin, chọn lọc và xử lý kịp thời.

Đảm bảo thông tin hai chiều được thông suốt, không bị ách tắc ở bất kỳ khâu nào. Phát huy tác dụng của trang web của trường.

Cẩn trọng trong phát ngôn, mọi thông tin về nhà trường phải thực hiện theo đúng thông tư số 36/2017/TT-BGD&ĐT ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân (1 năm học 2 lần vào tháng 9 và tháng 6). Chỉ có Lãnh đạo nhà trường mới được phổ biến các chủ trương, đường lối và kết quả của trường ra phương tiện thông tin đại chúng.

9. Xây dựng thương hiệu
Trong xu thế hội nhập với thế giới và xu thế toàn cầu hóa, giáo dục cũng là một dịch vụ, bởi vậy thương hiệu cũng là một trong những yếu tố quan trọng.

9.1. Xây dựng thương hiệu và sự tín nhiệm của xã hội đối với Nhà trường.

Xác lập sự tín nhiệm và thương hiệu của từng cán bộ giáo viên đối với học sinh và PHHS

     Đẩy mạnh tuyên truyền, xây dựng truyền thống Nhà trường, nêu cao tinh thần trách nhiệm của mỗi thành viên đối với quá trình xây dựng thương hiệu của Nhà trường.

9.2. Tổ chức tuyển chọn logo, biểu trưng của nhà trường và biểu tượng văn hóa (linh vật)…. Quảng bá logo và biểu tượng, thương hiệu, hình ảnh trên mạng Internet.

9.3. Đưa tầm nhìn, sứ mệnh, các giá trị cốt lõi, các mục tiêu chiến lược lên những nơi dễ nhìn, dễ thấy…

PHẦN IV: TỔ CHỨC THEO DÕI, KIỂM TRA,  ĐÁNH GIÁ 
VIỆC THỰC HIỆN CHIẾN LƯỢC
1. Phổ biến chiến lược phát triển giáo dục: 
“Chiến lược phát triển giáo dục trường THCS An Đức giai đoạn 2021 - 2026 và tầm nhìn đến năm 2030” được lấy ý kiến rộng rãi trong toàn trường, sau khi hoàn chỉnh, Hiệu trưởng ra quyết định ban hành; Tổ chức phổ biến rộng rãi tới toàn thể cán bộ giáo viên, CNV, Học sinh và phụ huynh của trường. Xin ý kiến của cơ quan chủ quản, Đảng ủy, UBND, HĐND, UBMT Tổ Quốc xã, chi bộ, các đoàn thể trong nhà trường và các tổ chức cá nhân quan tâm đến nhà trường. Đồng thời được đăng tải trên trang Web của nhà trường.)

2. Tổ chức thực hiện
Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện chiến lược, ban chỉ đạo là bộ phận chịu trách nhiệm điều phối quá trình triển khai kế hoạch chiến lược. Điều chỉnh kế hoạch chiến lược sau từng giai đoạn sát với tình hình thực tế của nhà trường. Hàng năm Hiệu trưởng nhà trường xây dựng kế hoạch tác nghiệp phải căn cứ vào chiến lược, chỉ đạo các bộ phận, tham mưu với chi bộ chỉ đạo các đoàn thể thực hiện chiến lược. Tất cả các hoạt động trong trường, hoạt động của từng cá nhân đều nhắm đến việc thực hiện mục tiêu chiến lược.

3. Lộ trình thực hiện kế hoạch chiến lược
3.1. Giai đoạn 1
Từ năm 2021 – 2022 : Đây là giai đoạn tiền đề, vì vậy phải tập trung vào các công việc sau:

Nâng cao nhận thức cho CB-GV-CNV, thành lập ban chỉ đạo thực hiện chiến lược. Xây dựng tài liệu dạy về kỹ năng sống, tập huấn về GD kỹ năng sống cho GV-CNV.

Phấn đấu nâng dần chất lượng lên: Trên 45% học lực khá, giỏi (23,5% - 26% học lực giỏi), Tỷ lệ học sinh có học lực yếu dưới 1%. Thi học sinh giỏi cấp huyện, tỉnh từ 30 giải trở lên, hạnh kiểm khá, tốt đạt 90%. Biên soạn các nội dung chủ đề, chuyên đề về giáo dục kỹ năng sống.

3.2. Giai đoạn 2
Từ năm 2022 - 2024 : Tham mưu với các cấp ủy đảng, chính quyền xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị . Phải xây dựng được trường đạt Chuẩn quốc gia mức độ 1 . Nâng chất lượng tăng thêm 3-5% so với giai đoạn 1, riêng học lực giỏi tăng thêm 3%, tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống đi vào nề nếp. Hoàn thành xây dựng các tiêu chí, tiêu chuẩn, quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi CB-CC, xây dựng quy tắc ứng xử có văn hóa, hoàn thành biểu trưng, logo, biểu tượng văn hóa, đồng phục và triển khai thực hiện.

3.3. Giai đoạn 3
Từ năm 2024 – 2026 : Nâng chất lượng tăng thêm 5-7% so với giai đoạn 1, riêng học lực giỏi tăng thêm 2% so với giai đoạn 2, Kỹ năng sống của học sinh được hoàn thiện.

4. Đối với Hiệu trưởng
Tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch chiến lược tới từng cán bộ, giáo viên, CNV nhà trường. Thành lập Ban chỉ đạo, ban kiểm tra và đánh giá thực hiện kế hoạch trong từng năm học. Xây dựng KH năm học bám sát các yêu cầu của chiến lược.

5. Đối với Phó Hiệu trưởng
Theo nhiệm vụ được phân công, giúp Hiệu trưởng tổ chức triển khai từng phần việc cụ thể, đồng thời kiểm tra và đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch, đề xuất những giải pháp để thực hiện.

6. Đối với tổ trưởng chuyên môn, trưởng các bộ phận, đoàn thể
Tổ chức xây dựng và thực hiện kế hoạch của từng bộ phận, từng tổ trên cơ sở chiến lược này; Kiểm tra đánh giá việc thực hiện kế hoạch của các thành viên. Tìm hiểu nguyên nhân, đề xuất các giải pháp để thực hiện kế hoạch.

7. Đối với cá nhân cán bộ, giáo viên, NV
Căn cứ kế hoạch chiến lược, kế hoạch năm học của nhà trường để xây dựng kế hoạch công tác cá nhân theo từng năm học. Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch theo từng học kỳ, năm học. Đề xuất các giải pháp để thực hiện kế hoạch.

8. Đối với Ban thường trực Hội CMHS (Đề xuất của nhà trường)
Tổ chức triển khai chiến lược trong các buổi họp phụ huynh, thống nhất quan điểm thực hiện, hỗ trợ nhà trường trong các hoạt động.

PHẦN V: ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
1. Bản chiến lược là căn cứ pháp lý để tất cả các bộ phận các đoàn thể, tổ chuyên môn, các cá nhân xây dựng kế hoạch hàng năm; Đồng thời đây cũng là cơ sở để đánh giá xếp loại công chức, viên chức mức độ hoàn thành nhiệm vụ, là cơ sở để CB-CC đối chiếu với toàn bộ các công việc của mình từ đó mỗi CC-VC rút ra những kinh nghiệm trong quá trình thực hiện.

2. Hàng năm, Hiệu trưởng xây dựng KH năm học dựa trên chiến lược này, khi có sự điều chỉnh cần thông qua hội đồng trường, thông qua ban chỉ đạo thực hiện chiến lược và phổ biến công khai trong hội đồng sư phạm.

3. Mỗi CB-GV-CNV, các bộ phận, các đoàn thể, các tổ chuyên môn đều phải có bản tự đánh giá việc thực hiện chiến lược phát triển giáo dục, đề ra giải pháp cho những năm sau.

PHẦN VI: KẾT LUẬN
Trước yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục theo nghị quyết TW 8 khóa XI; Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông; Nghị quyết số 51/2017/QH14 ngày 21 tháng 11 năm 2017 của Quốc hội điều chỉnh lộ trình thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới theo Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông; lãnh đạo và quản lý trường phổ thông trong bối cảnh toàn cầu hóa và xu thế hội nhập, Mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên của  trường THCS An Đức cần tập trung vào những yêu cầu sau:

Có nhận thức sâu sắc và đầy đủ về cuộc cách mạng KHKT trên thế giới đang phát triển với những bước tiến nhảy vọt, đưa loài người chuyển từ kỷ nguyên công nghiệp sang kỷ nguyên thông tin.
Kế hoạch triển khai chương trình giáo dục mới 2018 theo lộ trình.
Phát triển kinh tế tri thức là vấn đề mấu chốt để phát triển kinh tế - xã hội đưa đất nước ta xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội theo hướng CNH - HĐH.

Từ các yêu cầu trên, dẫn đến những yêu cầu mới mẫu hình nhân cách người lao động mới, đòi hỏi chất lượng và hiệu quả giáo dục ngày càng cao. Quản lý giáo dục và quản lý nhà trường đóng vai trò quan trọng là yếu tố mang tính đột phá quyết định đến chất lượng, hiệu quả giáo dục.

Vì vậy, trường THCS An Đức quyết tâm “vượt khó” để xây dựng trường trở thành nơi đặt “niềm tin” của mọi thế hệ học sinh thực hiện thành công chiến lược này.

Chúng tôi kính trình đến các cấp lãnh đạo, các đoàn thể, Ban đại diện cha mẹ học sinh biết để hỗ trợ trường chúng tôi thực hiện thành công chiến lược. Trường THCS An Đức kêu gọi toàn thể CB-GV-NV, học sinh, nhân dân, cha mẹ học sinh, các tổ chức đoàn thể chính trị, xã hội, các cá nhân có hảo tâm, các doanh nghiệp hãy giúp đỡ, tạo điều kiện hỗ trợ cho trường THCS An Đức trong mọi hoạt động, mọi nhiệm vụ đã nêu trong bản "Chiến lược" này./.

                     HIỆU TRƯỞNG
                                                                                           
                                                                                 Nguyễn Việt Khoa
Nơi nhận:
     - PGD; Đảng ủy, HDDND xã, UBND, UBMTTQ xã;
     - Chi bộ; các đoàn thể trường;
     - CB,GV,NV;
     - Lưu: VT
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